



编者按

为培育正能量,传承家庭美德,营造良好的家庭环境和社会环境,近年来,全国妇联系统面向社会各界开展寻找“最美家庭”主题活动,评选出一批家风好、家教佳的优秀典型。在你心中,“最美家庭”是什么模样?在一千个人心中,有一千个对“最美家庭”的美好想象。而在抬头不见低头见的邻居眼里,在日见相见的同事眼中,每个“最美家庭”所呈现的,正是最生动、最朴实、最贴切的样子。从本期起,今日女报/凤凰网推出“我的美邻是‘最美家庭’”特别策划,从友邻的眼光出发,去讲述那些孝老爱亲、睦邻友群、守诚敦礼、报国奉公的“最美”故事。

女工程师开“云课堂”,让数万家庭学环保

今日女报/凤凰网记者 吴雯倩

10月31日是世界勤俭日,这个节日的确立正是为了号召人们以勤俭节约、绿色低碳,促进社会的健康可持续发展。在我们身边,就有这样在工作和生活中倡导环保、节约、健康生活的典范。

近日,2023年度湖南省直机关“最美家庭”评选结果通知下发,江立军、朱瑞瑞家庭获奖。10月25日,今日女报/凤凰网记者采访了解了这对夫妻的绿色节俭家庭故事。

花心思讲科普,让数十万市民与环保零距离

“这个丢哪里?”朱瑞瑞扬了扬手中的餐巾纸,萌宝指向可回收垃圾桶;“这个该倒哪里呢?”朱瑞瑞又扬了扬手里的苹果核,宝宝又指向厨余垃圾桶……朱瑞瑞被2岁的江尚书萌萌的小表情逗得忍俊不禁。

小小年纪怎么就如此有环保意识?原来,这都是受爸爸妈妈的影响。

小江尚书的爸爸江立军是一名军转干部,现任湖南省生态环境厅督察一处(督察办)二级主任科员,妈妈朱瑞瑞是省生态环境监测中心的高级工程师。作为环保双职工,夫妻俩在生活中特别关注环境问题,更注重对子女言传身教。

“全家老小都特别清楚垃圾分类,对答如流,看见东西都忍不住要在脑海里分个类。”看着小儿子的萌态,朱瑞瑞忍不住笑意地对今日女报/凤凰网记者说。

自然、健康、环保是江立军朱瑞瑞一贯以来的生活方式,比如尽量使用布袋,减少塑料袋的使用;洗菜、刷碗用碱面,减少过度使用洗涤剂;出行方式优先选择步行、骑行、公共交通……这些是他们家不成文的规范。

朱瑞瑞深知,仅仅把自己一家创建成低碳环保家庭是远远不够的,要让更多人意识到低碳环保的重要性,整个社会才会更和谐。

于是,工作之余,她借助自身的专业知识积极服务公众,参与录制环保设施云开放视频,并在厅里支持下,搭建起生态环境科普开放平台,至今已组织主题监测科普活动近百场,吸引了数十万公众线上线下与环境监测零距离接触。

“为了让更多青少年对生态环境科普感兴趣,从而在生活中树立生态保护意识,瑞瑞姐可是



朱瑞瑞与孩子们分享科普知识。



花尽了心思,做各种设计。”朱瑞瑞的同事周灵向今日女报/凤凰网记者举起了近期的一个小例子。

9月底,在衡阳市南岳区办的一场“环保小卫士”的活动中,朱瑞瑞准备了特别的展示助手——几条活泼可爱的小金鱼,“她让我们鼓励小朋友去猜,小金鱼在普通的水缸里和在通气的水缸里数值有什么不同,这一下子就把孩子们的注意力吸引住了。”周灵说。活动中,朱瑞瑞指导团队伙伴通过利用溶解氧仪对不同水体进行现场检测,生动地展示溶解氧的重要性,为小朋友们科普溶解氧降低与环境恶化关系等环境监测知识,获得主办方和观众们热情追捧。

2017年,朱瑞瑞组织的“线上开放小课堂”入选“学习强国”平台,并入选2022湖南省十佳生态环境公众开放参与案例。

“瑞瑞姐带我们做的这些事特别有意义,我们都特别自豪!”两个同事小姑娘指着叠得老高的奖牌证书骄傲地说。

“青”春的颜色

当被今日女报/凤凰网记者问到对江立军、朱瑞瑞夫妻的印象时,刘静怡和周灵异口同声地脱口而出:“和谐!优秀!”

“在我看来,这种乐观豁达,干一行、爱一行、敬一行,相互理解支持,积极热心公益的家庭,就是‘最美家庭’的写照,就是我学习努力的方向。”刘静怡说。

在身边人的眼里,江立军、朱瑞瑞是特别上进、刻苦的一对。

“乐观豁达、积极向上、热爱工作、兢兢业业”是文日新对江立军的评价。他和江立军一同工作三年多,坐在同一个办公室也有一年多的时间。

“我俩都有一个身份——军转干部,当年转业到这种业务性很强的政府部门,要迅速转换角色、快速熟悉熟练业务工作,本身就具有较大挑战。”文日新说,为了尽快进入角色,江立军经常加班加点,快速融入业务工作,多次在青年理论学习中获奖。

“他的努力也得到了大家的认可,甚至在综合业务性特别强的执法一线也能应对自如,多次获得过优秀执法业务骨干、优秀公务员等称号。”文日新说。

朱瑞瑞说,自己能够学以致用,打从心底里感谢这个时代,“尤其这十余年正是我国生态文明制度体系更加健全、生态环境质量持续向好的重要时期,也是湖南污染防治攻坚战窗口期,看到现在湖南的青山碧水,能为此努力过,我由衷地有种自豪感,这就是我‘青春的颜色’!”

衷地有种自豪感,这就是我‘青春的颜色’!”

在初为人母时,朱瑞瑞思索对孩子的教育该怎样?“我觉得最重要的是言传身教。”当她带孩子参加环保科普开放活动时,儿子新奇地参观实验室,好奇地问妈妈“是不是发明家”,她特别骄傲地说,爸爸妈妈是在为更安全的水、土壤、空气努力,“每次看到朋友圈被‘长沙蓝’刷屏时,我们都有一种光荣感”。

2020年,朱瑞瑞给当时在读幼儿园的大儿子写过一封信,信中说,当每次听到儿子委屈抱怨“幼儿园只剩下他一个小朋友”时,她感觉特别愧疚。“可是爸爸妈妈都是环保人,遇到紧急情况,常常一个电话就要立刻到现场分析,这是责任。”她希望儿子读到这封信时能够感受到爸爸妈妈工作的“重量”。

“爸爸妈妈期望长大后的你有一份热爱的事业,将个人的理想和国家的需要相统一时,作出贡献。”朱瑞瑞说,虽然孩子一时未见得明白,但她相信未来他一定会知道,“因为热爱是成就一番事业的内在动力”。

提到今后计划,江立军说“很简单”,希望家园天更蓝、水更清、地更绿;希望通过努力,营造人人了解、重视、参与环保的良好氛围,他也将为每个人喝上干净的水、呼吸到新鲜的空气、吃上放心的食物、享受到健康和快乐的生活尽一份责任。

■资讯

法院+妇联,郴州市北湖区成立妇女儿童维权工作站

今日女报/凤凰网(通讯员罗琳 刘艳桃)10月31日,郴州市北湖区妇女儿童维权工作站在北湖区人民法院少年法庭正式揭牌成立。

北湖区妇女儿童维权工作站是“法院+妇联”携手共建的妇女儿童维权新阵地、新平台,为妇女儿童维权开辟一条“绿色通道”。近年来,北湖区充分发挥法院审判职能作用,通过家庭教育指导站,常态化开展涉诉未成年人案件家庭教育指导工作,整合家庭、学校、司

法等多方力量,实现少年家事审判、妇女儿童权益保护以及家庭教育指导等各方面工作多元共治,取得良好效果。

下一步,该工作站将围绕妇女儿童维权工作,充分发挥“前端宣传预防、中端化解矛盾、后端关爱帮教”工作机制作用,把妇女儿童合法权益保障工作落在平时、抓在经常,进一步拓宽妇女儿童维权渠道,提供维权热线、诉讼指引、优先立案、司法救助等特色服务,切实打造妇女儿童维权“高速通道”。